



山水生态

文明礼仪

幸福安居

兴业创业

四城同建

让城市更文明 让生活更美好

□李莹莹 杨军 本报记者 潘宏宇



以山为魂 以水为韵 打造美丽多彩的山水生态之城

“家乡美，最美是那家乡的水；家乡美，最美是那家乡的人；一方水土一方情……”山水相依是双鸭山最鲜明的特征，也是这座城市建设山水生态之城的基础和底气。

全市紧紧围绕创建目标，以做好爱山、护水、净气“三篇文章”为重点，全力打造文明城市新亮点，培育美丽多彩双鸭山文明城市品牌。

双鸭山城内共有大小山峰101座，山地占区域总面积的80%左右；境内有乌苏里江、挠力河、七星河、安邦河等江河60条、水库14座，拥有5个国家级、省级自然保护区，安邦河、千岛湖、挠力河等湿地从西到东绵延300多公里，水域占区域总面积8%左右。

守护好青山。紧盯突出问题，科学合理规划，紧抓完成煤矸石综合利用实施方案、煤矸石山突发环境事件应急预案和生态环境保护与治理方案，有序推进山体生态恢复，让双鸭山青山常在。

爱护好碧水。以创城为契机，全面落实河湖长制，加强重点水域动态监管，紧抓完成建成区污水管网评估和管网破损治理，进一步完善规范化养殖场粪污治理设施建设，加强以安邦河为代表的全域水系生态治理，让双鸭山绿水长流。

保护好蓝天。2022年，双鸭山市空气优良天数达到359天。紧盯“双碳”目标，扎实推进节能减排，倡导绿色低碳生活方式，严控“两高”项目准入关口，对于高污染、高耗能项目不达标决不允许上马，坚决杜绝新增环境破坏、污染现象，让双鸭山空气常新。

5月的双鸭山，花红柳绿草长莺飞，到处充满了生机和活力。干净整洁的街道，安全通畅的交通，文明有礼的市民……这是双鸭山市积极投身省级文明城市创建工作的一个个美好缩影。处处看得见的变化、项项实打实的举措，共同擦亮了这座煤城的幸福底色。

4月以来，全市上下突出重点、把握关键，坚持质量第一、以质取胜，以“四城同建”为引领，努力打造更加优良的生产、生活、生态空间，推动省级文明城市创建工作向更高水平迈进。

一朵朵“新时代文明之花”正竞相绽放在煤城大地上，成为一道道亮丽的风景线。



欲创“文明城”，先育“文明人”。双鸭山市把推动全民尊崇礼仪、提高文明素养作为创建省级文明城市的重要着力点，在教育中培养、在实践中塑造、在管理中强化、在环境中熏陶，推动全体市民形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚和行为规范。

文明秩序需要靠市民文明行为去维护，更需要有完善的制度加强约束。通过此次创城，双鸭山市在解决突出问题的同时建立起制度约束，全力抓好规定落实到位、标准执行到位、部门监管到位、教育引导到位“四个到位”，经常性开展“回头看”，从小事细节抓起，从问题根源管起，共同维护文明有序、干净整洁的市容秩序。

大力培育和践行社会主义核心价值观，开展好精神文明建设活动和常态化开展文明旅游、“光盘行动”和“绿色出行”等主题宣传教育活动，用文明规范行为、用行为引领文明。加强精神文明建设，深化文明村镇、文明单位、文明校园、文明社区（小区）及文明家庭创建，引导市民自觉遵守公共场所行为规范，坚持用语礼貌、文明交往，宽以待人、和谐相处，倡导互相尊重、与人为善的良好风尚，让文明有礼成为常态。深入推动移风易俗，革除高价彩礼、大操大办等陈规陋习，加快补齐乡村公共文化设施短板，让文明新风融入市民生产生活。

榜样的力量是无穷的。近年来，双鸭山市积极开展新时代文明实践，先后涌现出了李秀芹、陈书勤、冷菊贞、孙刚等一批全国“道德模范”“身边好人”，以优良的党风政风带动社风民风向上向善，取得良好成效。组织市民群众广泛学习宣传先进典型先进事迹，发挥示范引领作用，健全关爱关怀机制，形成德者有得、好人好报的价值导向。

区域联动 城乡共创 打造令人向往的幸福安居之地

一座城市的品质能够直接反映出城市治理水平的高低，也能够影响人民群众的获得感、幸福感、安全感。双鸭山市强化问题导向，下定决心、用足力气，持续加大城乡道路、地下管网、公共停车位等基础设施建设力度，解决好项目施工过程中卡点难点堵点问题，补齐短板弱项，全面提升文明创建水平和质效。

扮靓“面子”，做实“里子”。聚焦人民群众关心的教育、医疗、交通、养老等实际问题，查缺补漏、尽快完善，特别是在公共服务设施、市政设施和文化设施等方面，做到城乡统筹，把城市文化建设摆在突出位置，深入挖掘城市文化底蕴和人文特色，加强文化阵地建设，在图书馆、博物馆等文化场馆免费向群众开放的基础上，加快科技馆建设步伐，切实用文化力量丰富提升城市品质。

城市面貌日新月异，一条条大街宽阔平坦，一条条背街小巷修整一新。城市变美变干净了，居民小区环境变好了。近年来，双鸭山市每年都开展春季环境整治工作，把创建文明城市与抓好城乡环境整治结合起来，与全面推进乡村振兴结合起来，探索建立城乡环境治理长效机制，用制度机制把整治工作固化下来，推动环境整治常态化、长效化，进一步提高城乡环境卫生水平。

创城口号

- 凝聚全市人民智慧 高质量创建文明城市
- 创建省级文明城市 做文明有礼双鸭山人
- 让城市更文明 让生活更美好
- 美丽双鸭山是我家 文明创建靠大家
- 文明从脚下起步 创建从你我做起



一个城市的文明程度，决定了城市的发展速度和发展高度。当前，双鸭山市正处在转型高质量发展的关键时期，市第十二次党代会提出了“三个翻番、两个提升、一个迈进”的奋斗目标；市委十二届三次全会提出了“建设‘四个现代化’、打造‘两个新高地’、优化‘两个环境’、聚焦‘六个锻造’”的任务目标。实现这些目标，迫切需要不断提升城市综合实力和整体文明水平。

4月19日，双鸭山市创建省级文明城市推进大会召开。会议作出部署：要充分认识到创建省级文明城市是推进双鸭山转型高质量发展的迫切需要，是践行以人民为中心发展思想的现实需要，是锤炼干部队伍过硬能力作风的内在需要。要以文明城市创建成果完善城市功能、改善城市形象、推动城市发展，切实提高群众的幸福感和满意度，做到文明城市创建与经济社会发展两手抓、两不误、两促进。

“以山为魂、以水为韵，建设生态之城。守护好青山，爱护好碧水，保护好蓝天，全力打造文明城市新亮点，培育美丽多彩双鸭山文明城市品牌。”双鸭山市委书记邵国强要求，坚持目标导向，把握工作重点，突出城市特质，推动创城工作走深走实。全市上下要通过转变作风抓创城，以“三航行动”再出发为引领，迅速进入实战状态，做到雷厉风行、先谋快动、抢前抓早、干出成效。要全民参与抓创城，树立“创城依靠人民、创城服务人民、创城普惠人民”的观念，充分调动全市人民的主动性，号召大家说文明话、办文明事、做文明人，形成全民参与、全域同创的局面。

双鸭山市吹响了创建省级文明城市决战“冲锋号”，播响了决胜“进军鼓”，建设山水生态之城、文明礼仪之乡、幸福安居之地、兴业创业乐土的征程正式开启。

双鸭山全力推进省级文明城市创建



①城区一隅。②创城有我。③品味书香。④尽享春色。⑤多彩世界。⑥文明出行。⑦志愿服务。⑧清理环境。

本版图片均由双鸭山市委宣传部提供